Ha egy csovon folyadékot folyatunk at, a cs6 két vége kozti nyoméaskiilonbség (A p) és a t id6 alatt ataramlott
térfogat (V') kozott a kovetkezs Osszefliggés (Hagen—Poiseuille torvény) all fenn:
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Ezen Osszefiiggés alapjan méri a viszkozitast a gyari Ostwald viszkozimeéter. Ilyen berendezés nem 4allt rendelkezésemre,
igy a keésziiléket orvosi fecskend6bdl, fiirdgszobamérlegbdl és papirtdlesérbél az abran lathaté modon allitottam Ossze.
A fecskend@bdl kifolyo zsirt a papirtolcsér gytjtotte Ossze, a zsirra hatd nyomoerst a fiirdGszobamérleg mutatta. Ha
az (1) Osszefiiggést viz és zsir esetén is felirjuk, majd a két Osszefiiggést atrendezziik, a kovetkezs Osszefiiggést kapjuk:
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ahol 0., n, a zsir, illetve a viz viszkozitasi egyiitthatoja, F.s, F), a zsirra, illetve a vizre hato er6, t.s, t, pedig a zsir,
illetve a viz ataramlasi ideje. A viz viszkozitasi egyiitthatojal, 009 - 10 >Pa s.

A meérési eredményeket a tablazat els6 harom sora tartalmazza. A negyedik sorban a (2) dsszefiiggés alapjan szamolt
viszkozitési egyiitthat6 talalhato.

viz ZSir

T(°C) 10| 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80

t(s) 17,5 | 121]44,2|29,5(26,5(36,2|18,6|23,426,5

F 5 |100} 30 | 30 | 30 | 20 | 30 | 20 | 10

10%p(Pa s) [1,000]140| 15 | 10 | 9,2 | 83 | 6,4 | 54 | 3,1

Minden mérésnél 10 cm? zsir Atnyomasanak idejét mértem stopperéraval. A zsirt elektromos féz6lapon felmelegi-
tettem, majd hiilés kozben mérve a h6mérsékletét, a megfelels hémérsékletii zsirt tettem a viszkoziméterbe. 10°C-ra a
szabadban hiitéttem le a zsirt, mivel a kinti levegs hdmérséklete 10°C' alatt volt. A hémérsékletmérés hibéja igy 3°C.
Az id6meérés hibaja emellett elhanyagolhaté. Az er6mérés hibaja 10%. A mérés hibahatarai a grafikonon is lathatok.
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A gorbébdl azonnal kittinik, hogy a zsir viszkozitasa a hémérséklettsl erésen fiigg. A 10°C és a 20°C kozotti nagy
ugras kézenfekvs, mivel a mérésnél hasznélt zsir koriilbeliil 15°C-on szilardult meg.

Kanndr Janos (Nagykanizsa, Landler J. Gimn., II. o. t.)



